

除夕香火添年味 食盆拋牒迎蛇年

黃大仙祠今晚料迎4萬善信 通宵開放方便上頭炷香

乙巳蛇年春節將至，香港將舉辦一連串慶新春活動。其中多項節慶項目或儀式，包括「黃大仙信俗」及「食盆」（盆菜）等，更已被列入香港非物質文化遺產代表作名錄之中。今日大除夕夜，市民及旅客會在黃大仙祠通宵排隊，虔心敬上新一年的頭炷香，祝願新的一年闔家團圓、國泰民安。新春佳節，千家萬戶親友團聚，也會端上香港代代傳承的新年美食，一盆盆熱氣騰騰、精心烹飪的大盆菜；更加少不了扶老攜幼到大埔林村許願樹前，寫心願、拋寶牒、逛夜市，讓這個新春充滿希望。

●香港文匯報記者 康敬

每年除夕夜到齋色園黃大仙祠搶上頭炷香是港人的傳統習俗，齋色園預計今年蛇年新春將有三四萬人上頭炷香，祈求整年事事順利。當晚通宵開放的黃大仙祠，將迎接每位前來虔誠敬香祈福的善信，縷縷香火也是香港獨有的年味。

齋色園黃大仙祠監院李耀輝道長日前在接受香港文匯報訪問時說，這些年來上頭炷香的人愈來愈多。他笑說：「大家都要排隊，祠內一視同仁。」雖說善信們都想在除夕子時搶上頭炷香，取個意頭，李耀輝卻說，對個人而言，從除夕子時到正月初一下午一時都算是個人的頭炷香，若市民未能在子時到黃大仙祠上香，也不用太擔心，「拜神求福，是自求多福，誠意很重要。」

祈求新的一年做人做事添信心

李耀輝說，頭炷香的理念是大家認為人世間除了肉眼可見的實物，還有一種精神上的安慰。故此，善信們來上頭炷香，是祈求令自己在新的一年

做人做事都有信心。黃大仙祠在除夕夜會從晚上9時開放至第二天（正月初一）晚上9時，祠內也會舉行祈福儀式，稟告仙師，禮誦寶誥。當踏入午夜12時，由主科帶領眾道長上頭炷香，為全球的華人祈福，這時祠內鐘鼓齊鳴，在大殿外排隊的市民便會魚貫而入上個人的頭炷香。

善信為家宅祈福 盼事業順利

即將踏入乙巳蛇年，齋色園預計有三四萬人會來上頭炷香。記者在黃大仙祠訪問市民和遊客對於上頭炷香的看法，市民楚女士表示，自己女兒每年都要來上頭炷香，為家宅祈福，希望事業順利，「我們住在康城，她每年在家吃完年夜飯就會來黃大仙，這是她多年來堅持做的事。」

來自廣州的遊客周先生每年都會來黃大仙祠兩三次，此次他抽空前來還神，他笑說：「自己拜神上香求籤，是表達自己對未來美好願望的追求。」



●李耀輝道長 香港文匯報記者萬霜靈攝



●楚女士 香港文匯報記者萬霜靈攝



●周先生 香港文匯報記者萬霜靈攝



●黃大仙祠香火不斷。 香港文匯報記者萬霜靈攝

冬日盆菜暖社區 家人圍坐燈火可親

盆菜是團年飯必不可少的料理，親朋好友圍坐一團，共享美味、和味、年味！對石排灣邨的市民來說，冬日盆菜宴已逐漸成為社區內的傳統習俗和溫暖傳承。今年66歲的吳先生是製作盆菜好手，十分熱心做義工，常常到區內的盆菜宴幫忙，他笑說：「大家喜歡吃盆菜，除了寓意好之外，飯桌上氣氛最重要，大家說說笑笑，好不熱鬧。」

一盆菜，滿滿當當，熱氣騰騰，長長幼幼都圍坐一枱，這是石排灣邨居民吳先生家過年的畫面。吳先生說，家裏團年飯的盆菜是他和太太一起完成的，做盆菜講究意頭，用料十足，「我們總要提前兩三天就開始預備食材和製作。」

邊吃邊拍照 留下老友聚頭時刻

吳先生熱心做義工，也常常到石排灣邨的冬日盆菜宴幫忙，近年到了退休年紀，自己也成為了盆菜宴的常客。在農曆新年前，石排灣邨的街坊都會聚在一起參加盆菜宴，吳先生與「老友記」圍坐「食盆」，共話家常，他邊吃邊拍了很多照片，把老友見面的溫暖時刻保存下來。

「如今我會更加珍惜家人團聚、老友見面的時刻。新冠疫情那幾年，社區裏停辦盆菜宴，過年時晚輩也不能回家，彼此都很掛念。」吳先生說，自己是客家人，從小就是過年吃盆菜。大家喜歡吃盆



●石排灣邨冬日盆菜宴邀請居民圍坐「食盆」，飯桌上熱熱鬧鬧。受訪者供圖

菜，除了講究意頭，最重要是飯桌上圍和氣、熱鬧熱鬧。服務石排灣邨多年的南區區議員朱立威說，冬日盆菜宴已逐漸成為石排灣邨的傳統習俗，也是社區中的溫暖傳承。「不少長者每年都主動詢問活動時間，甚至有些人已參加超過十年，堅持到場享受團圓時光。有長者說，盆菜宴讓自己想起了已故的老伴，想起他們在一起生活的點滴，總有一股暖意在心頭。」

青年義工甄智健在冬日盆菜宴中感受到過年團圓的意義，「我特別喜歡吃魚蛋，除了食物本身有團團圓圓的寓意，也會讓我想起，過年時我和家人圍坐一起，邊吃盆菜，邊說起彼此過去一年發生的故事，可謂是『家人圍坐，燈火可親』。」

●香港文匯報記者 康敬

枝頭掛滿願望 大樹見證真情

大埔林村許願樹前拋寶牒許願是港人慶新春的傳統活動，林村許願廣場主席鄭倫光日前在接受香港文匯報訪問時表示，農曆新年期間，在廣場舉辦的「香港許願節」都會吸引不少港人和遊客前來。「與愛的人一起祈願新年新景象，寫心願、拋寶牒、逛夜市，度過輕鬆溫馨的新春時光。」

許願樹如月老 拋完寶牒手牽手

來到林村，一定要一睹「許願樹」的真容，枝頭上掛着一個個許願寶牒，見證了世人的親情、友情、愛情。鄭倫光笑說：「許願樹下常有一家大小、三五好友的歡聲笑語。還有年輕人來時還沒有牽手，拋完寶牒，走出許願廣場後就牽手了。」

要把許願寶牒拋上25呎高的許願樹高高掛着，殊非易事，要掌握技巧和角度。鄭倫光向記者演示：先將寫好心願的紅色卡紙捲起來，再用一端的紅色細絲帶繫緊，一手握住捲起來的卡紙和繩子另一端的橘子，找到一處葉子多的樹枝，再用力向上拋。

大埔區議員溫官球的家就在許願樹附近，他分享道，以往村民要把寶牒拋上大樹，是需要



●溫官球(左)和鄭倫光在林村許願樹前演示拋寶牒。 香港文匯報記者黃艾力攝

綁上石頭增加重量。「後來村民們覺得危險，將石頭改用真桔。但在一段時間後，因為寶牒重量還是太重了，許願樹負荷不了，最後就發明了用塑膠做的仿真桔，由紅色幼絲帶綁住另一張紅色卡紙，非常輕盈。」

這些年許願廣場的設施不斷變化創新，「許願樹」的周圍鋪上了草皮，市民拋完許願寶牒還可以在樹下打卡，鄭倫光透露，今年將許願樹與熊貓聯繫在一起，創作了一幅壁畫，將香港有6隻大熊貓的元素都融入畫中，壁畫將在除夕前揭幕。

●香港文匯報記者 康敬

落區家訪贈福袋 司局長細聽民意

香港文匯報訊 由香港特區政府民政事務總署統籌的十八區歲晚關愛家訪活動昨日繼續進行，特區政府主要官員繼續落區探訪不同家庭，關心他們的居住和生活狀況，為他們送上賀年福袋，與大家分享節日歡樂，共慶新春。

政務司司長陳國基和民政及青年事務局長林雪麗昨日在西貢民政事務專員馬瓊芬陪同下，聯同西貢區區議員和西貢區地區服務及關愛隊伍（關愛隊）代表，一起探訪居於寶林邨的獨居長者和雙老基層家庭，與他們閒話家常，共享節日歡欣。

雙老戶廚房漏水 關愛隊出動解難

律政司司長林定國在中西區民政事務專員梁子琪陪同下，聯同中西區區議員和中西區關愛隊代表探訪居於堅尼地城的雙老家庭及獨居長者，了解他們的生活情況和需要，並送上賀年福袋，與他們分享農曆新年的歡樂。

林定國其後在社交平台上發帖表示，自己到訪第一戶是78歲的鄭先生和鄭太太，雖然他們面對健康問題，卻始終保持着積極、樂觀的態度。兩個月前，鄭太太為廚房漏水而困擾，幸得關愛隊安排義工師傅及時上門維修，解決難題。

隨後，他又探訪了同住於同一大廈的96歲洪婆婆。她的廁所早前出現故障，在關愛隊的幫忙下，很快就安排了更換裝置，令她用得安心及放心。

財政司副司長黃偉倫在荃灣民政事務專員區家盛陪同下，聯同荃灣區區議員和荃灣區關愛隊代表探訪居於梨木樹邨的雙老、基層和少數族裔家庭。環境及生態局局長謝展寰則在觀塘民政事務專員何立基陪同下，聯同觀塘區區議員和觀塘區關愛隊代表探訪居於彩盈邨的獨居長者和殘疾人士住戶。

商務及經濟發展局局長丘應樺在元朗民政事



●陳國基一行探訪居於寶林邨的雙老基層家庭，與他們閒話家常，共享節日歡欣。

何永賢訪創業青年順道「撿貓」

房屋局局長何永賢則在深水埗民政事務專員黃昕然陪同下，聯同深水埗區區議員和深水埗區關愛隊代表探訪居於深水埗過渡性房屋的單親家庭及獨居長者。

她又在社交平台發帖指，近日她與部分立法會議員到海麗商場的「貓貓家」，探訪「共築·創業家」計劃下的創業青年，她鼓勵兩位年輕人在實踐中思考自己的商業模式，房委會也會檢視計劃，與來自社會各界的支持力量攜手，為青年創業提供更多機會與空間。

公務員事務局局長楊何蓓茵在東區民政事務專員陳尚文陪同下，聯同東區區議員和東區關愛隊代表探訪居於小西灣邨的雙老家庭。一行人首先探訪莊先生和莊太太，現年80歲的莊先生今年他和太太已接種流感疫苗。

隨後她又探訪了鄭先生和鄭太太，鄭氏夫婦扎根小西灣邨近34年，兩名孫女「中西合璧」，分別學習粵劇和芭蕾舞。



●林定國(右三)昨日聯同中西區區議員和中西區地區服務及關愛隊伍代表探訪居於堅尼地城的獨居長者，並送上賀年福袋，共慶新春。

少數族裔感謝關愛隊援手

民政及青年事務局長麥美娟昨日探望了逸東邨社區裏的一位堅強的少數族裔女士，其家翁不幸離世，丈夫正接受深切治療，留醫療養，而早產的寶寶也在醫院需要特別的照料。麥美娟表示，「雖然生活中充滿了困難和挑戰，但她告訴大家，感謝在關鍵時刻有政府和關愛隊伸出援手。」

運輸及物流局局長陳美寶和副局長廖振新則在北區民政事務專員賴子堅陪同下，聯同北區區議員和北區關愛隊代表探訪居於寶石湖邨的獨居長者和基層家庭。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩在灣仔民政事務專員張雁伶陪同下，聯同灣仔區區議員和灣仔區關愛隊代表探訪居於勵德邨的雙老和基層家庭。署理勞工及福利局局長何啟明亦在署理大埔民政事務專員郭鎮齊陪同下，聯同大埔區區議員、大埔鄉事委員會主席和大埔區關愛隊代表探訪居於三門仔新村和聯益漁村的獨居長者、雙老和基層家庭。

特區政府主要官員今日(28日)會繼續探訪基層家庭，為他們送上關愛和祝福。



●何永賢與區議員探訪「共築·創業家」計劃下的創業青年。 何永賢Fb圖片



●羅淑佩昨日探訪居於勵德邨的雙老家庭，並送上賀年禮品。